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30 fii. rândul cu litere garmond

întrevederea din Veneţia.1
Sibiiu, 2 Aprile n.

Discuţia în presa européná se în- 
vîrte astăzi în jurul întrevederii pe care 
a avut’o cancelarul Germaniei, contele 
Biilow, cu ministrul de esterne italian, 
Prinetti, în Veneţia, frumosul şi istori
cul oraş al Italiei.

Cei doi diriguitori ai politicei es
terne din aceste doué state mari eu
ropene, — cari cu Austro Ungaria îm
preună formâză tripla alianţă, — au 
avut mai multe întâlniri, au conferat 
multă vreme şi s’au despărţit în mo
dul cel mai afabil, ambii fórte veseli, 
— semnul, că au ajuns la perfectă în
ţelegere în ce privesce chestia pe care 
aveau sé o discute, pentru a o prepara 
spre a puté 6 resolvată.

Şi chestia nu a fost alta, nu putea 
sé fie alta, de cât re'noire a triplei ali
anţe pe alţi ani înainte.

Faptul, că cancelarul Germaniei 
a făcut primul pas spre apropiere, prin 
aceea că a mers la Veneţia pentru a 
da întâlnire ministrului italian de es
terne, dovedesce cât de mare pond pune 
Germania pe re’noirea triplei alianţe, 
şi cât de necesară află ea a fi esistenţa 
acestei alianţe şi pe mai departe, atât 
de necesară, în cât nu se póte lipsi 
de ea.

Lumea politică va lua cu satis
facţie act despre faptul, că pasul făcut 
n’a rémas fără resultat, fiind-că aşa se 
depeşâză de la Roma, că ministrul ita
lian de esterne a făcut declaraţiuni fa
vorabile triplei alianţe.

A spus, că nu esistă nici o pedecă 
esenţială care ar puté fi pusă în calea 
re'noirii triplei alianţe, şi că prin urmare 
Italia va rémáné şi mai departe în ra
porturile de mai nainte avute cu Germa
nia şi Austro-Ungaria; şi a primit o voe 
estraordinar de bună atunci, când a 
au(jit din gura cancelarului german 
promisiunea, că nouele convenţii comer
ciale, cari vor fi legate cu Italia, au 
sé fie mult mai avantagióse pentru sta
tul italian, de cât cele din trecut.

F O I Ş O R !
„Logoj ana66.

Lugoj, 25 Martie n.
Domnule Redactor! In Nrii 18 şi 19 

din 1902 ai „Telegrafului Român“ aţi publi
cat controversa dintre dd. Timoteiu Popovici 
şi loan Mateiu în ce privesce composiţia mu- 
sicală a „Logojenei".

Aceşti domni încă n’au lămurit chestia, 
de-şi publicul laic era şi este îndreptăţit sé 
aştepte lămurirea.

Fiind d-lor eventual preocupaţi, voiu 
lămuri-o eu.

„Logojana“ e de origine dans naţional 
românesc din Banat, respective din Lugoj. 
Aeésta musică s’a folosit numai ca musică 
de dans fără de text.

Cu venirea dlui I. Vidu (anul 1888) la 
Lugoj, — d-sa ca primul cultivătoriu al mu- 
sicei poporale la noi, — a dat şi „Logo- 
janei“ v iâţă ; i-a alcătuit text din poesia 
poporală potrivită şi astfel a făcut’o ca şi 
Majestatea Sa Elisaveta, regina României, sé 
o aplaude, încântată când corul Liceului 
„Traian“ din T. Severin a cântat’o înaintea

După re’ntórcerea sa la Roma 
ministrul de esterne italian Prinetti a 
făcut imediat raport regelui despre re- 
sultatul iutrevederilor avute cu cance
larul Germaniei, şi regele Italiei a fost 
atât de încântat de acest resultat, în cât 
a mulţămit ministrului seu şi l-a feli
citat pentru succesul avut.

Va sé zică, tripla alianţă va esista 
şi mai departe, pe lângă tóté svonurile 
de mai nainte, că raporturile íntré 
Francia şi Italia au devenit atât de 
strînse şi de intime, în cât despre re
’noirea triplei alianţe nici vorbă nu póte 
sé mai fie, şi pe lângă tóté că din 
multe părţi tripla alianţă era conside
rată ca de fapt înmormântată.

E meritul cancelarului Biilow că 
n’a lăsat sé fie înmormântată, şi că 
pentru a nu fi înmormântată a făcut 
Italiei promisiunea despre care fu vorba 
mai sus.

Şi tocmai acesta e nota caracte
ristică a acestui eveniment politic.

Din punct de vedere mai înalt po
litic, p0te-că mai mari interese légá pe 
Italieni de Francia; şi dacă ar fi, ca 
sentimentele sé decidă, ei de mult şi-ar 
fi desfăcut tovărăşia de cătră celelalte 
doué state cu cari împreună formâză 
tripla alianţă, şi s’ar fi aliat cu Fran
cia în contra Germaniei. Dar’ intere
sele economice ale statului italian fac 
necesară o altă politică, nu de senti
mente, ci de chibzuélá. Şi de intere
sele acestea ale Italiei a ţinut cont Ger
mania, când prin rostul cancelarului 
ei a făcut promisiuni, că nouele con- 
venţiuni comerciale-vamale, legate ín
tré aceste doué state, vor fi în viitoriu 
mai favorabile pentru italia, şi prin 
aeésta a câştigat de nou statul italian 
pentru tripla alianţă.

Negreşit, că folósele adevărate le 
va avé Italia din re noirea triplei ali
anţe, prin câştigarea de favoruri eco
nomice, de cari şi de altcum are mare 
trebuinţă.

Ceea-ce dovedesce, că în politica 
mare interesele economice au ajuns sé 
fie decicjétóre. Am făcut constatarea, 
pentru-ca sé se ştie.

M. Sale — astfel că la dorinţa Suveranei, — 
a trebuit repetată. Dl Vidu a primit cu acea 
ocasie felicitări. Corul din Lugoj de mulţi 
ani cântă aeésta composiţia şi pot spune, că 
nu este concert dat de dl Vidu, ea aeésta 
piesă sé nu fie reclamată chiar de străinii 
participator! la concert.

E adevărat, că — precum ziseiu — ori
ginea musicei din aeésta piesă e poporală, 
dar’ dl Vidu a dres’o astfel, ca cu motive 
puse şi de la Dnia Sa sé i-se póta da textul, 
carele iarăşi prin munca dsaie s’a adunat, în
chegat şi format astfel, ca sé coréspundá 
musicei, — un lucru ce nu e tocmai uşurel 
dacă voesci sé obţini efectul dorit.

Cetind că şi în Sibiiu s’a născut o „Lo- 
gojană“ (ear’ după părerea dlui Tim. Popovici 
doué), — mi-am pus întrebarea, respective 
am combinat aşa : a) ómenii ăstea ori n’au 
cunoscinţă de „Logojana" ndstră (ceea-ce ar 
fi férte trist) b) ori au, dar’ cred că publicul 
nu are, ori în fine c) folosesc titlul „Logo
jana“ ca reclam pentru composiţiile lor.

De aeésta combinaţiă a mea dl loan 
Mateiu e absolvat, de óre-ce dsa în Nrul 22 
(1902) al „Telgr. Rom.“ spune că dsa numai 
a aranjat* melodia aurită de la dl Candid 
Popa; cu tóté astea însă combinaţia mea

„Corda Fratres“. Domnul loan 
Scurtu, student în Germania, vicepreşedinte 
al federaţiunei „Corda Iratres“ şi directorul 
general al secţiunei române, constată într’un 
răspuns mai lung ce ni-a trimis spre publi
care, că acusaţia adusă din parte magiară 
studenţilor români din Ungaria, că se ocupă 
cu ideea ataşării lor la delegaţia studenţilor 
din România, nu e adevărată, din simplul 
motiv, că o astfel de agitaţie e cu totul de 
prisos, pentru-că ataşarea studenţilor români 
din Ungaria la grupul studenţilor din regatul 
român este un fapt împlinit de ani de zile şi 
consacrat de insaşi organisaţia actuală a fe- 
deraţiunii.

Anume, fiind-că federaţiunea e fondată 
în scopuri culturale şi umanitare, ea a fost 
organisată din capul locului după naţionali
tăţi nu după state, şi astfel, studenţii români 
din Ungaria, nu pot să se ataşeze altundeva 
decât numai la grupul studenţilor din re
gatul român.

Dl. Scurtu crede că măsurile de terére 
luate în contra studenţilor români din Bu
dapesta vor fi revocate, în urma lămuririlor 
ce le dă.

Preotul ca învăţător.
(Disertaţie cetită în conferenţa preoţiscă din 

T urda .)
„Datu-mi-s’a tătă pute

rea. Drept aceea mergând, 
învăţaţi tóté popórele. Şi 
iacă eu cu voi sunt pană 
la sfârşitul lumii.“

(Mat. 28 ,18-20.)

„Voi sunteţi lumina lu
mii, cetate stând pe munte 
nu póte a se ascunde.“ 

(Mat. 5, 14.)

Religiunea şi morala sunt factori de 
esistenţă ai indivizilor şi ai popórelor. Toţi 
indivizii Ş> tóté popórele cari au dat aten
ţiune susnumiţilor factori, s’au desvoltat şi au 
înflorit, pe când din contră cei-ce au călcat 
în picióre religia şi morala au trebuit sé cadă 
şi sé se nimicâscă.

Istoria, oglinda faptelor, ne ilustrâză 
acâstă aserţiune cu nenumărate pilde. Acela 
care a aşezat religia şi morala pe temelii 
pururea trainice, este Mântuitoriul nostru 
Iisus Christos. Mântuitoriul însă a plătit cu 
vié(a introducerea învăţăturilor sale, menite

de a sgudui din temelii societatea coruptă de 
pe acele vremuri şi a ’i croi alt drum în 
traiul ei. Aceia, cari au luat facla adevărului 
şi dreptăţii — evangelia — în mână, au fost 
apostolii. In ciuda tuturor asupririlor şi chi
nurilor, ei au profesat învăţăturile creştine 
cu multă bărbăţie şi linişte sufletâscă, până 
la sfârşitul vieţei lor. Următorii apostolilor 
au fost şi sunt preoţii, după cuvântul sf. 
Pavel: „Acela a dat pe unii apostoli, pe alţii 
proroci, pe alţii evangelişti, păstori şi dascăli". 
(Efes. 4, 11 şi 12).

Şi ce arme puternice şi fermecätöre au 
fost date óre apostolilor şi următorilor acestora 
de au cucerit aprópe tot pământul? Sabia? 
Nu, căci atunci religia creştină ar fi avut 
sórtea Mohamedanismului, mărginindu-se la 
puţini. Focul, siluirile? Cu atât mai puţin. 
Din contră, duhul blândeţelor, duhul înţelep- 
ciunei, puterea convingétóre a cuvântului 
sfânt şi propoveduirea lui, — acestea au fost 
armele, cu cari antecesorii noştri au luptat, 
şi cu cari şi noi vom lupta. Şi dacă înaintaşii 
noştri au avut să lupte în timpurile vechi 
pentru înrădăcinarea şi lăţirea învăţăturilor 
creştine în condiţiuni fórte grele, — noi încă 
datori suntem a lupta pentru conservarea, 
lăţirea şi esplicarea învăţăturilor amintite, în 
condiţiuni fie cât de grele. Acâstă datorinţă 
ni-o impune Mântuitoriul Iisus prin cuvintele: 
Mergând învăţaţi tóté popóréle etc., şi prin 
cuvintele: „Voi sunteţi lumina lumii“, etc.

Dacă privim la societatea omenâscă, gróza 
ne cuprinde, căci o vedem cu totul copleşită 
de materialism şi de obiceiuri stricate. Faţă 
de aceste scăderi ale societăţii preotul este 
dator a păşi cu tótá energia, cu tóté armele 
cunoscinţelor sale.

Locul cel mai potrivit de a îndrepta 
moravurile, este biserica. Aici — unde cân
tările şi rugăciunile eobórá pe om din înăl
ţimile îngâmfărei, unde bogatului şi avarului 
i-se spune, că nu bogăţiile vremelnice, câştigate 
pe căi nedrepte şi întrebuinţate rău, sunt du- 
cétóre la fericirea vecinică, ci bogăţiile în 
fapte bune sunt adevăratele bogăţii. In bi
serică sufletul înfrânt şi umilit, în faţa pil
delor aduse despre nimicinicia nóstrá şi a 
lumei acesteia — este mai dispus a primi 
balsamul răcoritor al cuvântului sfânt.

Preotul trebue să profite de o astfeliu 
de stare sufletâscă şi în timpul acesta potri
vit să tórne balsam vindecător pe ranele du-

pritnă îl atinge şi pe dsa. — Cu atât mai rău 
stăm vis-a-vis de dl T. Popoviei, care îşi 
arógá, că „Logo)ana" e composiţia dsale. 
Pardon! nu cunosc „Logojana“ dlui T. Po
po viei, se póte că nu e „Logojana“ d-lui 
Vidu, — dar’ atunci dl T. Popoviei cade sub 
a treia combinaţiâ a mea.

Cam tot astfel stăm cu composiţia po
porală „Tot ţi am spus mâudro“ !, carea mi-a 
făcut o colosală surprindere când dirigentul 
ni-a adus’o spre studiare (Composiţia litogra- 
fată de dl Tim. Popoviei). M'a surprins, căci 
o auZ'sem tare de mult cântată de corul din 
Lugoj şi aranjată de Vidu sub numirea de 
„Dragă şi iar dragă“, refren al textului şi 
cântării poporale, aranjament care a plăcut 
tuturor! — Şi paremi-se că pe acel timp dl 
T. Popoviei era membru activ al corului din 
Lugoj.

N’aşi scrie acestea, dar’ pe când apă
rea „Musa Română“ din Blaj sub direcţia 
Dlui Iacob Murăşan, aveam o conferinţă la 
Timiş0ra, uude din întâmplare m’am întâlnit 
şi cu Dl Vidu. îmi aduc bine aminte, că am 
ajuns să vorbim şi despre musică. Dl Vidu 
’mi spunea cât sunt ómenii noştri de aro
ganţi în chestia musicei poporale, aşa că 
nici ómenii noştri chemaţi nu-şi pot închipui,

ca un compositor să mai facă şi musică po
porală. Spunea, că „Musa Română“ i-a pu
blicat în întreg composiţia Dsale „Bobocele 
şi inele“, dar’ nu cu acest titlu, ci cu „Spu- 
sumi-a frunza de vie“, — cuvintele primului 
vers din cântare, — sub care se făcea notiţa: 
„Cântec poporal din Banat". Spunea Dl Vidu 
că a trimis composiţia „Bobocele şi inele“ 
pentru confruntarea Dlui Iacob Mureşan, şi 
l’a rugat să rectifice că composiţia e a 
Dsale, adecă a Dlui Vidu, — dar’ Dl Iacob 
Mureşan asta n’a făcut’o. Am toţi numerii 
din „Musa Română“, şi cu aceştia dovedesc. 
Mi-se pare, că se póte aplica zicerea: „Mi-a 
furat pipa şi i-a pus nume lulea, se n’o mai 
cunosc că-i a mea".

Noi Românii suntem la început cu lite
ratura musicală.

Avem lipsă încă de basă, dar’ basă clară, 
căci basa acâsta va forma basa istoriei mu
sicei românesci. Prin mistificări vom face o 
basă mistificată, care mistificaţie va aduce 
viitoriului nostru.

In interesul clarificării am scris aceste 
şire, — şi dacă n’am drept, să fiu desavuat.

Logojanul.
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reróse. De altcum chiar şi învăţăturile Mân
tuitorului sunt de aşa feliu, că trebue es- 
plicate.

Flórea învăţăturilor lui Iisus este de
pusă în parabole, cari suut de un toios moral 
de nepreţuit. A nu esplica acestea şi a nu 
tace aplicare, ínsemnézá a avé lumina în 
mână şi a nu şti să o iolosesei,a pune adecă 
lumina sub obroc; ínsemnéza: a avé un 
giuvaer de mare preţ şi a nu ’1 şti valorisa; 
însemnâză a fi departe de scopul dorit. Preotul 
este părinte sufletesc al turmei sale cuvân- 
tátóre şi ca atare este totodată şi învăţătoriul 
acelei turme. Precum învăţătoriul în şc0lă, 
ca să pricépá elevii, pregătesce materia — 
tot astfeliu şi preotul, cred că este de lipsă 
a da evangeliei prin predică esplicarea cu
venită nu numai la două săptămâni sau chiar 
numai la Nascerea Domnului şi la Paşti, ci 
în fie-care Duminecă.

Biserica încă este o şc0lă, — o şc0lă 
pentru a morálisa ómenii. Să simtă creştinul, 
când eso din biserică, că este mai luminat, 
că pe marea vifordsă a vieţei sale şi-a aflat 
calea, ce duce la mântuire.

Lupta de esistenţă este azi mare. In 
acăstă luptă învingător eşi atunci, când afli 
mijlóce de traiu mai avantagióse. Acela care 
este mai luminat, le află mai curând. Pentru- 
ca poporul nostru să afle mai uşor mijlócele 
de traiu, să p0tă deci ajunge într'o stare 
materială mai bună, trebue să fie cultivat. 
Şi cine este óre mai aprópe de inimă popo
rului, cine îi cunósce viâţa, aspiraţiunile şi 
dorinţele mai bine de cât preotul şi cine póte 
óre să ’1 ridice din întunerec mai curénd 
de cât preotul şi învăţătoriul? Şi câte ocasiuni 
nu se îmbie preotului, pentru a ’şi ridica 
glasul pentru fiii săi. Ori-unde se adună 
creştinii în numele Domnului, fie la botez, 
nuntă, înmormântare sau la alte ocasiuni, în 
tot locul se cuviue să împartă preotul învă
ţături, căci el este părinte bun, care slătuesce 
fiii săi, atât în momente de veselie, cât şi de 
grea cercare.

Pentru-ca ómenii să se ajute din nă
cazuri mai uşor, este salutar a ’i îndemna să 
se constitue în societăţi, căci dacă singu
ratici nu pot face ceva bine, mai mulţi, cu 
toţii la un loc, mai uşor pot eşi de-asupra 
năcazurilor.

Şi cu bucurie trebuie să constat, că în 
timpul mai nou s’au arătat începuturi frumóse 
pentru întemeirea de societăţi. S’au făcut so
cietăţi de lectură, societăţi economice, de me
seriaşi etc. A înşira aici tóté binefacerile ce 
aceste societăţi le revarsă asupra membrilor, 
ínsemnéza a eşi din cadrul acestei teme. Aici 
fac amintire de societatea de lectură şi în
fiinţarea de biblioteci, pe cari eu le socotesc 
întră cele dintâi isvóre de cultivare pentru 
popor. întrunirile, ce le recere societatea de 
lectură, sunt destinate a ocupa timpul de 
recreaţiune a membrilor cu cetire de jurnale 
şi cărţi tolositóre.

Parte mare din poporul nostru e agri
cultor şi ca atare iarna are la disposiţie mult 
timp liber. Mulţi petrec timpul scump în 
nelucrare, alţii apoi se îndeletnicesc cu lu
crări nepotrivite, isvorîte din neocupaţiune, 
ştiut fiind, că lenea este mama tuturor rău
tăţilor. A aduna deci poporul în localuri po
trivite, unde nu se servesce beutură spirtuósá, 
unde se aud vorbe frumóse, unde se cetesc 
jurnale şi cărţi folositóre — iată scopul nobil 
al societăţii de lectură. Şi cine ar puté iniţia 
acéstá societate, cine ar putea mai cu efect 
răspândi lumină şi ordine în ea de cât preo
tul? El are «ă fie inima şi sufletul întruni
rilor, unde prin mintea lui ageră să conducă 
firul desbaterilor într’acolo, ca ómenii depăr- 
tându-se din un astfeliu de loc, să ducă cu 
sine folos. In localurile societăţii se póte de
clama, se pot face producţiuni. Sunt nenu
mărate binefacerile ce resultă din astfeliu de 
societăţi.

Mi-am permis a descrie aceste lucrări 
şi pun la inima ori-cărui preot a înfiinţa ast
feliu de societăţi, căci va vedé folóse de 
nepreţuit. In legătură cu societatea de lec
tură se póte înfiinţa uşor şi bibliotecă, pe 
care o pot folosi nu numai ómenii crescuţi, 
ci şi tinerimea, căci menirea ei este să ocupe 
poporul acasă în orele de recreaţiune.

Pentru-ca preotul să aibă de a face în 
sfătuirile sale cu ómerii bine crescuţi şi lu
minaţi, este bice, ca el să se intereseze de 
fii săi sufletesci încă din şc0lă. Aici să se 
caute a se pune basă solidă instrucţiunii co

piilor, care să ’şi arete ródele binefácétóre 
până târziu, şi bisericei şi preotului să ’i 
servéscá în lucrările sale de mare ajutor. E 
ştiut că instrucţia în şc01a nostră este con- 
crecjlută învăţătoriului, ear’ controla în instruc
ţie este datorinţa preotului. Ori-ce controlă, 
de ori ce natură, atunci are înţeles, când se 
face cu cunoscinţă de causă. Preotul deci ca 
unul ce controléza instrucţiunea trebue să 
aibă cunoscinţe pedagogice pentru-ca întrând 
în şc0lă, prin câteva întrebări adresate co
piilor să vadă, dacă instrucţiunea ’şi urméza 
cursul său regulat sau nu. Sfaturile lui bi- 
nevoitóre spuse învăţătoriului în conferinţe 
au să delăture lacunele observate la instruc
ţiune. Ori de câte-ori învăţătorii ţin confe
rinţe, este consult ca şi preoţii să iee parte, 
pentru-ca prin sfaturile lor să uşureze munca 
învăţătoriului.

Uşurarea muncei învăţătoriului o ajută 
fórte mult familia, pentru cuvântul că copiii 
bine educaţi în familie sunt mai uşor de lu
minat, de cât cei rău crescuţi. Aici preotul 
póte ajuta mult, prin oficiul care ’1 pórtá, 
căci are mai multă autoritate de cât învătă- 
toriul, şi póte esercia mai mare influinţă. 
Observând preotul relele obiceiuri, reaua edu- 
caţiune, prin unele familii, el va face bine 
dacă va admonia, va dojeni capii de familie.

Cu ocasiunea începerei anului şcolar, la 
diferite festivităţi şcolare, preotul totdeauna 
să ’şi ridice glasul şi prin vorbire bine pre
gătită, la înţelesul tuturor, eu pilde aduse 
din vi0ţă să arete folosul ce '1 aduce şe61a, 
se desvólte un interes viu pentru şc0lă şi 
şi pentru învăţător. Fericiţi sunt părinţii căci 
aceia vor cresce copii în frica lui Dumnezeu, 
şi vor da copiilor avere „mai trainică de cât 
metalul*.

Fericit este preotul care lângă bise
rică póte vedé o şc0lă şi în şc0lă un în
văţător harnic, căci calea aceluia este ne
tedă. Sămânţa ce o va arunca el va ajunge 
în pământ roditor şi va produce róde însutite. 
Pe de altă parte grele zile are acel preot 
căruia îi lipsesce şc0!a şi învăţătoriul, tova
răşul harnic şi credincios, care alăturea să 
pună umărul la înaintarea poporului, căci 
câmpul lui de lucru este spinos, şi greu va 
încolţi sămânţa ce o va arunca. „

Dar’ activitatea preotului nu se mărgi- 
nesce numai la controlarea strictă a instruc
ţiunii, ci lui ci este conereijută şi catechisa- 
ţiunea cu tinerimea adultă. Pentru repeţirea 
materialului din religiune se foloscsce cate- 
chismul. Metodul de propunere este cel dog
matic.

Pentru ilustrarea învăţăturilor propuse 
este salutar a se aduce pilde din vié{á, fie 
acele reale sau fictive, depuse în istorióre 
morale. Intenţionez adecă, ca în şc0la de 
adulţi să se cetóscá şi cărţi de cuprins mo
ral. (Intrógá biblioteca pentru ambele sexe 
de Riurén : Genoveva; Satul cu comorile etc.) 
prin ce să se desvólte în elevi şi gustul de 
cetit. Acest gust de cetit înrădăcinat în elev, 
’1 face pe acesta, ca şi după eşirea din şcdlă 
să se índeletnieéscá cu cetirea de cărţi folo
sitóre, cari ca şi pretinii cei buni, au o mare 
influinţă asupra formărei caracterului omului. 
Preotul va căuta deci tóté mijlócele po- 
bile pentru luminarea poporului. Intră acestea 
fără îndoială sunt şi prelegerile publice. Aici 
preotul încă este chemat a 'şi da concursul, 
ba el are cuvântul de introducere. Am cetit, 
că în unele locuri se şi satisface acestei în
datoriri, dar’ ar fi de dorit, ca aceste caşuri 
să se generaliseze.

Activitatea preotului ca învăţător se 
începe deci de la familie, să continuă în 
şcdlă şi culmea şi-o află în predicarea cu
vântului sfânt. Multilaterală este deci activi
tatea preotului şi mare responsabilitate şi-a 
luat asupra-şi, după cuvântul Domnului la 
Ezechil 3, 17: „Fiul omului! socotitor te-am 
dat pe tine casei lui Israil şi vei au<Ţ din 
gura mea cuvent. — Când voiu zice celui 
fărădelege: cu mórte vei muri! . . .  şi nu ai 
osebit, nici ai grăit celui fărădelege, ca să 
se íntórcá de la căile sale şi să fie viu, — 
cel fărădelege, acela întru nedreptatea sa va 
muri şi sângele lui din mâna ta îl voiu cere 1“

Preoţii se asâmenă vestalinelor de pe 
timpul Romanilor, cari grijiau, ca focul de pe 
vatra comună să nu se stîngă. Astfeliu sunt 
datori şi preoţii a veghia, ca focul religio- 
sităţii şi moralei aprins în altar, mereu să 
ardă. Preotul este far, ce arată muritorilor 
calea spre mântuire. Dacă preotul este lu

minat, poporul uşor ajunge la mântuire 
printră valurile ispitelor, ear’ dacă nu corăs- 
punde chemărei sale, atunci pier credincioşii 
în valurile furióse ale ispitelor. Luminat tre
bue să fie preotul, să aibă voinţă şi energie 
de a lupta pentru binele comun, căci numai 
atunci activitatea iui ca învăţător va fi bine
cuvântată şi va da róde îmbelşugate.

M u r é s - U i ó r a ,  la 22 Februariu st.
V. 1902- A A ‘ D j .Andrem Badtu

paroch.

Conferenţe înveţătoresci.
Convocare.

In conformitate cu disposable Ven. Con- 
sistoriu archidieeesan de la 3 Ianuarie Nr. 
1/1902 şcol, relative la conferenţele învăţă- 
toresci din acest an, îmi iau voie a convoca 
p. t. învăţători şi Învăţăt0re de la şc0le!e 
nóstre poporale gr. or. române din protopres- 
biteratele Sibiiului şi Avrigului, la conferen
ţele ce se vor {iné în zilele de 18, 19 şi 20 
Aprile v. (1, 2 şi 3 Maiu n.) adecă Joi, Vi
neri şi Sâmbătă din săptămâna luminată, în 
Sibiiu.

P r o g r a m u l
pentru lucrările acestor conferenţe este ur- 
mătoriul:

1. Participare la serviciul dumnezeeso 
cu chiemarea duhului sfânt, la orele 9 a. m. 
în ziua primă.

2. La orele 10 a. m. deschiderea con- 
ferenţelor în seminariul archidieeesan „An- 
dreian“.

3. Constatarea prin apel nominal a mem
brilor presenţi şi alegerea notarilor şedinţelor 
şi a verificătorilor proceselor verbale.

4. Raportul comisiei esmise în confe- 
renţele anului trecut pentru presentarea unui 
plan de ore la o şc0lă cu mai mulţi învă
ţători.

5. Presentarea elaboratelor asupra temei 
stabilite de consistoriu : „Can sunt ocupaţiu- 
nile laterale ale învăţătorilor, cari în confe- 
renţa din anul 1901 au fost invocate ca pe
deri în calea progresului normal în şcdlă nds- 
tră confesionalău, şi desbatere asupra acestei 
cestiuni.

6. Presentarea elaboratelor asupra te
mei: „Poesiile în şcdlă poporală“ : a) însem
nătatea lor pentru învăţământul educativ;
b) după cari principii să se facă alegerea poe- 
siilor de tractat în clasele consecutive ale şc0- 
lei poporale; c) cum să se tracteze poesiile 
din punct de vedere metodic, pentru a se 
ajunge scopul dorit ?u

7. O lecţie practică cu elevii şc0lei de 
aplicaţie a seminariului „Andreian“, având 
de subiect tractarea unei poesii,

8. Propuneri pentru statorirea progra
mului de lucrare al conferenţelor din anul 
viitoriu.

Absentările de la conferenţe, decumen- 
tate au a se aduce la cunoscinţă comisariului 
înainte de intrarea în ordinea zilei a fie-cărei 
şedinţe.

S i b i i u ,  18/31 Martie 1902.
Dr. D. P. Barcianu 
comisariu consistorial.

Coiivocaré.
In firul ordinului Ven. Consistoriu ar- 

chidiecesan Nr. 1/1902 şcol. convoc p. t. în
văţători şi învăţăt0re de la şc0lele române 
gr. or. din cercul Devei, protopresb. Devei, 
Dobrei şi Iliéi, ia conferenţa învăţătorâscă, ce 
se va ţin0 în şcdlă română gr. or. din Deva: 
Joi, Vineri şi Sâmbătă din séptSmána cea lu
minată, adecă la 18, 19 şi 20 Aprile v. 1902 
(1, 2 şi 3 Maiu n.).

Programa conferenţei e următ0rea: 
Şedinţa 1.

1. Joi la 10 ore a. m. serviciu împre
unat cu chemarea duhului sfânt.

2. La 11 ore a. m. deschiderea confe
renţei şi constituirea biroului.

3. Raportul comisiunei permanente des
pre şc01ele nóstre poporale din cercul Devei,

4. Alegerea unei comisiuni de trei pen
tru a raporta asupra temei: „Cari sunt ocu- 
paţiunile laterale ale învăţătorilor, cari ocu- 
paţiuni în conferenţele din anul 1901 au fost 
invocate ca pederi în calea progresului normal 
în şcdlele nóstre confesionale11.

Şedinţa 11 {Joi 3—6 ore d. a.)
5. Predarea cuvântului normal „bute“ 

din Cartea I de cetire Popescu-Şpan elevilor 
din despărţăm. I, de înv. N. Juga şi Filip 
Şuiaga.

6. nSareau, prelegere practică cu des
părţăm. IV, de înv. I Petruţoniu d;n Tisa.

7. Introducerea în altoire elevilor din des
părţăm. V şi VI, ori a adulţilor, de înv. P. 
Jujsn şi I. Budoiu.

Şedinţa 111 {Vineri 8—12 ore a. m.)
8. „Iisus ca prunc de 12 ani“, prele

gere practică elevilor din desp. III, de înv. 
I. Şuiaga şi I. Dan.

9. Piesa „Cornelia mama Grachilor“ din 
Cartea II de cetire Popescu-Şpan se va preda 
tuturor elevilor, şi anume:

a) conţinutul piesei elevilor din despărţăm.
II, de înv Vas. Milencoviciu;

b) cetirea estetică a piesei elevilor din desp.
III, de înv. Ios. Oprean şi Al. Iovan;

c) analisa gramaticală a piesei — mai ales 
despre substantiv şi verb — elevilor din 
despărţ. IV de înv. Torna Roşiu şi P. 
Hadan.

Şedinţa IV  {Vineri 3— 6 ore d. a.).
10. Adiţia şi subtracţia cu zece obiecte 

vSfute, prelegere practică cu desp. I, de înv, 
Roma Costin şi Corneliu Neamţu.

11. Conversare din limba magiară des
pre „A táblau cu elevii din desp. III,de  înv. 
Lucreţia Popescu şi I. Bornemisa.

12. Mlsurile metrice de lungime, cu desp. 
IV, de înv. I. Bucur.

Şedinţa V  {Sâmbătă 8—12 ore a. m.).
13. Ocuparea tuturor elevilor dintr’o 

şcdlă cu 4 desp. în aceeaşi oră, avénd a 'i o- 
cupa din ori-ce obiect, dar' în materia ce se 
prelege în acel timp, de înv. Atanasie Roşea 
din Deva.

14. Referada comisiunei de sub Nr. 4.
15. Disertaţiuni libere pedagogice şi di

dactice, cari sunt a se preda subscrisului 
până la 14/27 Aprile, 1902.

16. Statorirea programei conferinţei 
proxime.

17. Eventuale propuneri şi interpelări.
18. închiderea conferenţei.
Se invită fie-care membru al conferen- 

ţei să se prepareze asupra obiectelor puse 
spre desbatere, ca să p6tă participa la discu- 
ţiune şi să p0tă însuşi prelege ori-care temă, 
dacă vre-un prelegător ar absenta.

B r a d ,  16/28 Martie 1902.
D r .  P a v e l  O p r iş a  

comisarii! cousistorial.

N O U T Ă Ţ I
Un colonel român — la pensie. A-

flăm cu regret, că dl Paul Muntean, colonel 
la regimentul de infantarie Nr. 31 din loc, 
a trecut în stare de pensionist. iSii-se răresc 
ómenii din rangurile superióre ale armatei, 
şi acésta sigur că numai în defavorul ele
mentului român este. De aceea luăm cu re
gret act despre pensionarea dlui Muntean. — 
Drept recompensă a serviciului seu zelos şi 
conscienţios M. Sa din prilejul pensionării a 
distins pe dl Muntean cu crucea militară 
pentru merite. *

Un act de pietate. — Administraţiu- 
nea mesei studenţilor români din Braşov a 
luat hotărîrea, ca în fiecare an să celebreze 
cu un parastas solemn memoria acelor fericiţi 
răposaţi în Domnul, pentru a căror odihnă 
de veci s’au făcut de rude şi amici pioşi do- 
naţiuni (în loc de cunune trecátóre) pentru 
masa studenţilor. Primul parastas, la care 
vor asista toţi elevii şc0lelor, ss va celebra 
anul acesta Duminecă în 31 Martie st. v. la 
órele 10 a. m. în biserica Stului Nicolae din 
Scheiu (Braşov).

La acest act de pietate Direcţiunea 
şcdlelor medii gr. or. române din Braşov in
vită pe toţi sprijinitorii în viâţă ai mesei stu
denţilor.

Statuă lui Tisza. Cum vestesc ziarele 
din Oradea-mare, presidentul clubului liberal 
de acolo va face în proxima adunare a re- 
presentanţei propunere, ca strada principală 
a oraşului se fie numită pe numele lui Co- 
loman Tisza, şi oraşul Oradea să inicieze ac
ţiune pentru-ca lui Tisza să i-se ridice în 
Orade o statuă. — Pot să ’i ridice, după-ce 
la alegerile dietale de astă tómna l’au făcut 
de ruşine, alegând pe kossuthistul Barabás. 

*
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Reuniunea agricolă la Moliu. Du
minecă (30 Martie n.) presidential reuniunii 
agricole române din comitatul Sibiiu, pro
fesorul seminarial Dumitra Comşa, şi seere- 
tariul acestei reuniuni, oficialul consistorial 
Victor Tordăşianu, au fost în comuna Mohu 
pentru a tiné membrilor reuniunii prelegeri 
practice din pomărit şi alte ramuri de econo
mie. Sosiţi pe timpul liturgiei, ambii au luat 
parte la serviciul divin, după finirea căruia 
parochul Slăveseu spunând poporului scopul 
pentru care dd Comşa şi Tordăşianu i-au 
distins cu visita lor, îl invită să se adune la 
şcdlă, unde vor avé sé se ţină prelegeri din 
pomărit. Adunaţi aici, dl Comşa vorbesce des
pre însemnătatea şi rentabilitatea pomăritului 
raţional, ear’ dl Tordăşianu despre însemnă
tatea tovărăşiilor agricole şi despre folósele 
ce reuniunea agricolă aduce membrilor ei, în
demnând pe membrii sé fie punctuali în ceea- 
ce privesce achitarea taxelor de membri. 
După aceea toţi au mers în grădina proprie- 
tariului Nicolae Slavu şi în a lui S. Pisoiu, 
unde dl Comşa pe lângă esplieări şi demon- 
straţiuni practice a altoit şi plantat câte un 
mér pătul. Terminate acestea, toţi s’au reîn
tors în şcdlă, unde parochul Slăveseu în nu
mele poporului a mulţămit dlui Comşa pentru 
ostenelele şi jertfele ce le adi ce întru instru- 
area poporului în ramurile economiei, aşa de 
însemnate pentru înaintarea lui materială. 
Au participat la acésta instructivă escursiune 
a dlor Comşa şi Tordăşianu în comuna nós- 
tră şl <5speţi din comunele învecinate, dintră 
cari amintesc pe dl preot rom. cat. Andrássy 
din Bungard, învăţătoriul Modran, notariul 
Mărginean, locotenentul din Sibiiu dl Andrassy 
etc. Remarc aci că dl preot Andrássy şi fiul 
acestuia, locotonentul Andrássy, de-şi străini 
de neamul nostru sunt mari româno-fili şi se 
interesâză cu drag de tot ce se face spre 
înaintarea poporului nostru. La fine dl pro
fesor Comşa, mulţămit că poporul nostru din 
Mohu a dat ascultare glasului convocător al 
seu şi al parochului local, şi prin numérósa 
participare a dovedit viu interes faţă de pre
legerile şi demonstraţiunile practice arătate 
prin dsa, mulţămesce poporului şi ’1 îndâmnă 
sé cultive cu totdeadinsul pomăritul, ca unul 
care íntré multele ramuri ale economiei este 
chiămat a concurge în însemnată măsură la 
înaintarea poporului nostru în cele oe privesce 
situaţia materială. — Astfel a decurs escur- 
siunea susnumiţilor conducători ai reuniunii 
agricole române din comitatul Sibiiu în co
muna nóstrá, şi dacă — graţie bunăvoinţei 
on. redacţiuni — am dat o scurtă schiţă de
spre cele petrecute la noi cu acâstâ ocasiune, 
o am făcut deoparte drept recunoşcinţă faţă cu 
interesul ce dd. Comşa şi Tordăşianu ’1 pórtá 
pentru înaintarea poporului nostru în tóté cele 
bune şi íolositóre, ear’ de altă parte, pentru- 
ca fraţii noştri din celelalte comuue încă sé 
se îndemne a îmbrăţişa cu tótá căldura sco
purile urmărite de vrednica nóstrá reuniune 
agricolă şi să nu pregete a i-3e face membri, 
mai ales, că în schimb pentru micuţa taxă 
de membru primesc gratis instrucţiuni în ale 
economiei raţionale, seminţe bune şi instru
mente agricole (spre folosire). — Mohu, la 31
Martie st. n. Mohanul nou.

*
Academia Română din Bucuresci, de 

la inactivarea fundaţiunii loan Fétu şi până 
acum a distribuit din venitele acestei funda- 
ţiuni 82.413 cărţi (în preţ de 43.632 franci) 
elevilor de la 1865 şe0le din 18 judeţe ale 
României. Afară de acestea a mai distribuit, 
din resursele proprii, cărţi şi bani de didac- 
tru elevilor săraci din afară de Regat, în 
preţ de 8700 franci.

*
Eminenţii şcdlelor superióre. Mi

nistrul de culte şi instrucţiune publică, Dr. 
Wlassics Gyula, a ordonat, că numele tuturor 
studenţilor de la şcdlele superióre cari şi-au 
făcut cu distincţiune ori cu laudă esamenele 
fundamentale, esamenele de încheerea cursu
rilor, esamene de stat, esamene de cualitica- 
ţiune ori rigoróse de doctorat, să fie publicat 
în organul oficios („Hivatalos Közlöny“) al 
mini8teriului de culte şi instrucţiune la 1 
Septembre a fie-eărui an. — Până acum era 
us a publica — în „Budapesti Közlöny“ — nu
mai numele studenţilor de universitate cari 
şi-au făcut esamenele cu eminenţă. Prin schim
barea organului în care are sé se facă pe 
viitoriu publicarea, acésta distincţiune s’a es- 
tins acum asupra studenţilor eminenţi de la 
tóté şc0lele superióre.

*
Orfană norocosă. înainte cu doispre

zece ani preotul Stewart şi soţie-sa 'şi per- 
duseră viâţa cu ocasia unei catastrofe de tren 
întâmplată în apropiere de oraşul Rochester 
(America). Pe acelaşi tren călătorea şi milio
narul Conger, care ca prin minune a scăpat 
teafér. Conger văZend în braţele preotesei 
mórte o copiliţă în etate abia de câteva săp
tămâni, a luat’o la sine şi şi-a adoptat’o 
(Conger nu avea copii). Acum câteva zile 
Conger a răposat, ear’ orfana catastrofei de 
tren de la Rochester, miss Wressa Stewart- 
Conger, în sensul testamentului moştenesce 
íntrégá averea lui Conger, în valóre de două
zeci şi cinci milióne coróne.

*

Incendiu în Braşov. Vineri un in
cendiu mare a mistuit grajdul şi casa de pe 
măieriştea văduvei lui Kammer Eduard, ln 
grajdiu erau 50 boi graşi, dintră cari numai 
5 au putut fi s< oşi din văpaia focului; cei
lalţi au ars scrum. Se crede, că preste nópte 
se va fi deslegat de la iesle vre-un bou şi a 
résturnat cu eórnele lampa cu petro1, de la 
care grajdul apoi a luat toc.

*
Bancnote de 50 coróne. Lucrările 

pregătitdre pentru începerea plăţilor reale au 
înaintat deja aşa de mult, în cât probabil 
că în luna Maiu va. puté fi îneepută retra
gerea din circulaţiune a bancnotelor de 10 
şi 20 coróne (puse în circulaţiune numai in- 
ter mal) şi emiterea bancnotelor de 50 coróne, 
cari vor fi apoi cele mai mici bancnote ale 
valutei de coróne. Acestea vor fi de colóre 
albastră-venjle şi de mărimea bancnotelor
germane de câte 50 maree.

*
Lax supus la taxe vamale. Săptă

mânile trecute o deputaţiune monstră, com
pusă din cele mai frumóse femei, a presentat 
pre8identului Statelor-Unite americane un me
morand, în care plângându-se contra perchi- 
siţiunilor la cari sunt supuse când se re’ntorc 
din străinătate— ca nu cumva se contraban- 
deze marfă supusă la taxe vamale, — l’au 
rugat să intrevină pentru-ca ’mnealor la ase
menea prilejuri să nu mai fie espuse la vexa
ţiuni din partea finanţilor. Şi aveau drept 
sărmanele. Căci necomplesanţii finanţi de 
multe-ori nu se mulţămesc cu scormonirea 
giamantanelor numai, ci pipăe şi jingaşele 
trupşdre, prin care manoperă scot apoi de gol 
pe cocóna că are ascunse sub haine juvaere, 
dantele etc. Ear’ vama pe acâstă marfă de 
lux e fórte mare. De piidă dómna Hutington 
luna trecută ’şi comandase din Europa toalete 
în preţ de şeptezeci şi cinci mii de dolari. 
Pentru aceste haine a trebuit să plătAscă în 
New-York vamă 31.808 dolari, care în bani 
de ai noştri face cam 150.000 de coróne. Nu 
e mirare deci, că cocónele americane contra- 
bandâză — când pot — marfa européná.

ECONOMIE.
Oela „Reuniunea română de agricultură 

din com. Sibiiu“.
Comitetul central al „Reuniunii române 

de agricultură din comitatul Sibiiu“, conside
rând cele 57 cereri înaintate, a împărţit 
întră membrii petenţi în mod gratuit în total 
82 chlgr. sămânţă de trifoiu, 26ya chlgr. să
mânţă de napi de nutreţ şi 21 chlgr. să
mânţă de luţernâ, în valóre de cor. 193’2 l, 
şi anume:

A. Sămânţă de trifoiu.
Nieolae Dura, paroch în Deal, loan 

Popescu, proprietar în Sibiel, Alexandru Drá
gán, notar în Orlat, fiecăruia câte 3 chlgr.; 
Nicolae Cărpinişan, paroch, Răliău, loan Stoia, 
învăţător Orlat, Dr. loan Stroia, protopres- 
biter Sălişte, Ilîe Iosof, paroch Galeş, fiecă
ruia câte 2ya chlgr.: Demetriu Secarea, înv. 
pens, Sebeşul super., Florian Bologa, paroch 
Marpod, Nicolae Iosif, înv. Aciliu, Nicolae 
Moldovan, protopresbiter, Nocrich, loan Olariu, 
înv. Nucet, Ilîe Tănasă, înv. Ludoşul-mare, 
Ioachim Muntean, paroch Gurarîului, Vasile 
Maxim, paroch Avrig, Irimie Răduţ, notar, 
Raeoviţa, Maria Beu n. Nicoară, Apóidul
rom. , Demetriu Săcărea, paroch Tălmăcel, 
Demetriu Orăştian, învăţător, Apoldul-rom., 
Sava Florea, econom Pianul-de-jos, Nicolae 
Hinţa, paroch Sebeşel, Vasile Aldea, senator 
magistratual, Sebeşul-săsesc, fiecăruia câte 2 
chlgr.; Comuna politică Sebeşul superior, loan 
Mateiu, paroch Sebeşul-superior, loan Bena, 
paroch, Pianul-inferior, loan Petrişor, paroch 
în Alţina, Torna Doican, paroch Sebeşul-in- 
ferior, Comuna bisericéscá gr.-cat. Raeoviţa, 
Ieronim Spornic, notariu Veştem, Comuna 
politică Veştem, Dr. Ilie Beu, medic Sibiiu, 
Comună bisericească Sălişte, loan Bucur, 
învăţătoriu pensionat Lancrăm, Nicolae Să
cărea, învăţător, Oena-infer., loan Orăştian, 
paroch, Apoldul-român, Valeriu Popovici, pa
roch Sibiel, fiecăruia câte i y a chlgr.; Co
muna bisericéscá gr.-or. Tilişca, Petru luga
sen. paroch, Petru luga jun. paroch ambii 
din Tilişca, Petru Cucuian paroch Loman, 
Comuna bisericéscá Sebeşul-super., Nicolae 
George Popa, econom Pianul-infer., Valeriu 
Florian, paroch Raeoviţa, Traian Florian, 
cancelist adv. Sibiiu, Sabin Savu, notar Vale, 
Savu Cătana, econ., Laz, Comuna bisericéscá 
Apoldul-rom., fiecăruia câte 1 chlgr.

B. sămânţă de napi de nutreţ.
N. Iosif, înv.. Aciliu, 3 chlgr.; T. Necşa, 

paroch, Bungard, 2 chlgr.; D. A. Mosora, 
înv. Sălişte, N. Vestemian, econ., Veştem,

fie-căruia câte i y a chlgr.; P. luga, jun. pa
roch Tilişca, N. George Popa, ee. Pianul- 
inferior, loan Bena, paroch Pianul-inferior, 
I. Petrişor, paroch, Alţina, Nicolae Moldovan, 
protopresb. Nocrich, loan Olariu, înv. Nucet, 
Ilie Tănasă, înv., Ludoşul-mare, I. Spornic, 
notar Veştem, I. Bucur, înv. pens., Lancrăm, 
I. Georgescu, director scol. Poiana, I. Maxim, 
proprietar Avrg, V. Popovici, paroch Si
biel, S. Florea, econ., Pianul-de-jos, D. Băilă 
înv. pens., Şura-mare, fiecăruia câte 1 chlgr.. 
P. Cucuian, paroch, Loman, V. Florian, pa
roch, Raeoviţa, S. Savu, notar, Vale, Comuna 
politică Vale, S. Cătana, econom, Laz, D. 
Orăştian, înv., I. Orăştian, paroch, Corn. bia. 
gr.-or, toţi din Apoldul-rom., V. Aldea, sena
tor magistratual, Sebeşul-săsesc, fiecăruia câte
Va ^ g r -

CI. sămânţă de lucernă.
V. Dura, vice-notar, Deal, 3 chlgr.; D. 

Ivan, proprietar, Apoldul-mare, 21/ i chlgr.; 
N. Iosif, înv., Aciliu, Comuna politică Vale, 
V. Blaga, propr., Lancrăm, fie-căruia câte 
2 chlgr. ; I. Bsna, paroch, Pianul-inf., Dr. I. 
Stroia protopresb., Sălişte, ambilor câte i y a 
chlgr.; P. Cucuian, paroch, Loman, N. G. 
Popa, econ. Pianul-inf., T. Doican, paroch 
Sebeşul-inf., I . Răduţ, notar, Raeoviţa, S. 
Florea econ., Pianul-inf., D. Băilă, învăţător 
pensionat, Şura-mare, fiecăruia câte 1 chlgr. 
S. Cătana, econom, Laz, V2 chlgr.

«
Pachetele de sămânţă cu numele mem

brilor împărtăşiţi se află depuse la hala de 
vânzare a „Reuniunii economice transilvane 
săseşti“ din Piaţa-mare (fosta prăvălie a lui 
Vilrighin, casele casinei internaţionale), de 
unde se pot lua în primire pe lângă o simplă 
adeverinţă de primire.

Membrii împărtăşiţi sunt rugaţi a ne 
face la timpul seu raport cât mai amănunţit 
despre modul de purcedere la cultura acestor 
plante, cum şi despre resultatul recoltei.

Dem. Comşa, Victor lordăşianu
president. secretariu.

AMVONUL.
Predică

rostită la sfinţirea bisericei din Caşva, de 
parochul din Jabeniţa Vasilie D um a.

Domne, iubit’am bună- 
cuviinţa casei Tale şi locul 
sălăşluirii M&rirei Tale !

(Ps. 25 v. 8).

Iubiţi creştini!
Cu aceste cuvinte ale rugăciunei spă

lării mânilor vă puteţi esprima toţi aceia, cari 
lucrând cu râvnă, v’aţi învrednicit să auziţi 
cântările vechi, dar’ pururea noue ale drept 
máritórei nóstre biserici, astăzi când acésta 
casă modestă s’a consfinţit biserică celui Prea- 
înalt. Bucuraţi-vă deci drept credincioşilor, 
că astăzi vi-a venit vreme de praznic, în 
care aduceţi, Domnului din ceriul sfânt lăcaş 
plăcut pe pământ.

Bucuria vóstrá trebue să fie îndoită, 
căci împreună cu voi se bucură şi biserica 
nóstrá vechia ortodoxă, care astăzifjdeschi- 
ţlându-şi braţele sale, ca o mamă bună şi 
duiósá ve primesce la caldul şi mângăitoriul 
ei sîn, de ia care înaintaşii voştri s’au de
părtat.

Şi nu numai că s’au depărtat de la 
ea, au părăsit’o ca fii necredincioşi, dar’ au 
batjocorit’o după aceea, ear’ pe fraţii lor, cari 
au rămas credincioşi dulcei lor mame, i-au 
urît şi i-au prigonit. Fie că acésta ură întră 
fraţi s’a început şi s’a susţinut óre-care 
timp prin intrigile duşmanilor neamului nos
tru. Timpurile însă se schimbă şi noi ómenii 
încă ne schimbăm în ele. Biserica nóstrá 
ortodoxă (catolică de răsărit) de la înteme
ierea ei prin apostolii trimişi de Mântuitoriul 
Christos nu s’a sihimbat, ci a fost, este şi 
va rémáné pentru tóté timpurile şi pentru 
tote neamurile, cu atât mai vârtos pentru 
neamul nostru român, adevăratul scut de mân
tuire sufletéscá, dar’ cu deosebire naţională. 
Biserica ortodoxă ne-a susţinut ca români şi 
ne-a trecut ca români prin aţâţi secoli siniş
tri, şi ca români ne va susţină intotdeuna, 
cât timp o vom îmbrăţişa cu adevărată iubire 
şi credinţă. Ea a păstrat cu sfinţenie tóté 
aşezămintele date ei şi întocmite de apostoli 
şi de sfinţii părinţi în cele 7 sinóde ecume
nice.

Ea ne-a mântuit de eresurile grozave 
ce au bântuit în alte biserici ale lui Christos. 
Istoria bisericei nóstre este istoria unei su
ferinţe nesfârşite, dar’ totodată a unei milos
tenii şi binefaceri nesecate.

Viâţa ei este o iednă fidelă a vieţei 
Dzeescului ei întemeietor, a Domnului nos
tru Iisus Christos. Ea este vatra pe care arde 
focul continuu sfânt al iubirei, pe care dnul 
Christos l’a adus din ceriuri şi l’a aprins aici 
pe pământul întunecos şi rece.

Dai iubiţi creştini! Iubirea propoveduită 
de Mântuitoriul Christos a umplut inimile ur
mătorilor apostolilor, cu care armă au supus 
omenimea, au adus binefacerile păcii, au îm
blânzit moravurile, cu un cuvânt au schim
bat íntrégá suprafaţa pământului. Pustiurile 
le-a impopulat. Pe vârful munţilor încă a 
întins adăpost călătoriului obosit tot acésta 
iubire creştinăscă. — Cu un cuvânt a adus 
pe pământ pacea cea adevărată.

Cu multe jertfe însă a îndeplinit bise
rica misiunea sa acésta minunată a păcii pe 
pământ. Cei mai buni s’au adus pe sine 
jertfe, urmând esemplul Mântuitoriului Iisus. 
Ca o óste vitézá a lui Christos şi-au vărsat 
sângele mucenicii, mărturisitorii ca o cruce 
şi-au purtat íntréga lor viâţă, „cărora nu era 
lumea vrednică“.

Iubiţi creştini!
Dacă biserica şi-a împlinit şi ’şi îm- 

plinesce cu multe jertfe misiunea ei cea mă- 
r6ţă, atunci ce vom zice deosebi despre bi
serica nóstrá naţională română ?! Acésta a 
fost cea mai asuprită şi mai prigonită dintră 
tóté bisericile creştine!

„In primejdii şi în năcazuri de cătră 
păgâni, în primejdii şi în năcazuri de cătră 
tâlhari, în nevoi'întră fraţii cei mincinoşi, în 
năcazuri de cătră neam“ (II. Cor. c; Î l  v. 
26). Eată prin aceste cuvinte ale Apostolu
lui Pavel, descrisă sórtea bisericei nóstre na
ţionale! (Va urma.)

Cărţi şi reviste.
A apărut:
„Biblioteca Poporului Român“. Sub

acest titlu tipografia „Poporul român“ din 
Budapesta edă în broşurele eftine (20 fileri 
broşura) poesii poporale şi scrieri acomodate 
gradului de pricepere al cărturarilor săteni. 
Zilele acestea a apărut din acâstă bibliotecă 
broşura Nr. 2, conţinând poesii poporale din 
jurul Clujului, adunate de învăţătoriul Ioa
chim B. Pop, şi câteva anecdote versificate 
de acelaşi învăţătoriu.

*
„Biserica ortodoxă română, revistă

periodică eclesiastică a Sântului Sinod al 
Sântei Biserici autocefale ortodoxe române“, 
— fascicolul 11 pe Februariu (anul de esis- 
tinţă XXV) a apărut cu următoriul sumariu: 
„Noul Metropolit al Moldovei şi Sucevei şi 
noii episcopi de Huşi şi Dunărea-de jos“ 
(raport oficial despre alegerea şi instalarea 
lor), „Bibliografia grecă“, de C. E. (Erbiceanu), 
urmare din fascicolii anteriori: „Societatea 
calturală „Stéua“, de G ; „O mică escursiune 
asupra numărului cărţilor canonice ale Ve
chiului Testament“, de loan Popescu (urmare 
din fascicolii anteriori), „Câteva notiţe asupra 
architecturii creştine“, d. M. P. (urmare din 
fascicolii anteriori), „Darea de sâmă despre tre
cerea din vi0ţă şi înmormântarea fericitului 
întru amintire metropolitul Moldovei şi Su
cevei D. D. Iosif Naniescu“ (împreună cu 
panegiricele rostite la înmormântare).

„Bis. ort. română“ apare în Bucureşti 
(Tipografia cărţilor bisericeşti) în fascicoli 
lunari şi costă 10 lei pe an.

Posta redacţiuuei.
Membrii comitetului parochial în Paloş. Nu 

putem deschide discuţie asupra activităţii celor 
trecuţi la cele veciniee, pentru-că nu e lucru 
cuviincios. Lăsaţi morţii sé odihnéscá în pace, 
şi daţi mulţămită ceriului, că lucrurile s'au 
îndreptat spre bine în comuna Dvóstre, în 
urma hărniciei preotului ce’l aveţi acum. Cel 
din treeut, dacă au avut fapte bune la acti
vul lor, şi-au primit de mult răsplata, dacă 
au greşit ceva, şi-au primit de mult ertarea,. 
— noi cei de astăzi nu mai avem dreptul 
să 'i judecăm.
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Nr. 351 prot. [45] 2—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de paroch în 

Frata-magiarä, pe basa înaltei resoluţiuni 
consistoriale din 18 Februarie a. c. Nr. 1887 
B„ se escrie concurs nou cu termin de 30 
zile de la prima publicare în „Telegraful 
Roman“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în cóla B. pentru între
girea dotaţiunei de la stat.

Reflectanţii ’şi vor aşterne petiţiunile 
concursuale instruite conform normelor în vi- 
góre în terminul susindicat la oficiul proto- 
presbiteral gr. or. al Turdii şi vor avé a se 
presenta în vre-o Duminecă sau sérbátóre 
înaintea alegătorilor pentru a cânta, respec
tive a celebra şi a cuvânta.

Oficiul protopresbiteral gr. or. român al 
Turcii în conţelegere cu comitetul parochial 
din Frata.

Turda, 12 Martiu 1902.
Joviau Mureşianu

protopresbiter.

Nr. 2921 Ep. [44] 3—3

Publicare de licitaţinne.
In scopul zidirei bisericei 

catedrale greco-orientale în
S i b i I n, cu suma preliminată de 
3 6 9 ,0 8 0  corone 14 filer! prin 
acésta se publică Concurs.

Planurile, preliminarele de spese, 
condiţiile generale şi speciale de lici
tare se pot vedé în cancelaria Consis- 
toriului archidiecesan strada Măcelarilor 
Nr. 45, până la 19 Aprile st. n. a. c., 
în orele oficióse, de unde licitanţii pot 
primi şi blanchete pentru compunerea 
ofertelor.

Oferte se primesc numai pentru 
zidirea íntréga, şi numai dacă 
corespund întru tóté condiţiilor de li
citare — până la 2 0  Aprile st. n. 
a. c. la orele 12 din zi şi sunt a se 
înainta la presidiul Consistoriului ar
chidiecesan în Sibiiu.

S i b i i u ,  din şedinţa consistoriului 
archidiecesan, ca senat epitropesc, ţi
nută la 13/26 Martie 1902.

Consistoriul archidiecesan
al bisericei greco-orientale române din 

Transilvania.

Nr. 181/1902 prot. [41] 3—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de paroch în 

parochia Daneş, din protopresbiteratul Si- 
ghişorei, prin acesta se escrie concurs cu ter
min de 30 de zile de la prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroch, sunt cele fasionate la cóla B. pen
tru întregirea venitelor parochiale de la stat.

Doritorii de a ocupa acest post au a’şi 
aşterne petiţiunile concursuale instruite în 
sensul normelor în vigóre, la subsemnatul 
oficiu protopresbiteral în terminul deschis şi 
a se presenta înainte de alegere în vre-o Du
minecă sau sérbátóre în biserică pentru a 
cânta respective celebra şi a cuvânta, — şi 
spre a’şi lua informaţiune de la comitetul pa
rochial despre parochie.

Oficiul protopresbiteral gr. or. român al 
tractului Sighişorei, în conţelegere cu comi
tetul parochial concernent.

S i g h i ş o r a ,  28 Februarie 1902.

IHmitrie Moldovan
protopop.

[42] 3—3

C o n c u r s  I
Conform resoluţiunei Preavener. Consis- 

toriu archidiecesan dto 26 Februarie a. c., 
Nr. 2074 B., parochia dea IlI-a clasă Tur- 
nişor, prin pensionarea parochului Nicolau 
ţintea cu 1 Iuliu a. c. devine vacantă, pen
tru îndeplinirea aceleia se escrie prin acésta 
concurs cu termin de 30 de zile de la prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în tabela B. pentru între
girea venitului de la stat.

Cei-ce doresc a reflecta la acest post 
vor avé a’şi aşterne suplicele lor de concurs 
în terminul deschis instruite conform legilor 
si normelor în vigóre la oficiul protopresbi
teral gr. or. al Sibiiului, având înse a se pre
senta în comună înainte de ziua alegerei în 
vre-o Duminecă sau sérbátóre spre a’şi dovedi în 
biserică destoinicia în cântări şi tipic, precum 
şi cunoscinţele recerute pentru chemarea de 
păstoriu sufletesc prin o cuvântare de oca- 
siune,

Comitetul parochial gr or. din Turnişor 
în conţelegere cu oficiul protopresbiteral.

Turnişor, în 10/23 Martie 1902. 
loan Platoş Pavel Vulc

president. notariu.

Nr. 400/1902.
Cu ştirea şi învoirea subscrisului.
Sibiiu, 13 Martie, 1902.

I. P a p i u
protopresbiter.

La I â b r ă r i a  T ip o g r a f ie i  
A r c l i i d ie c e s a n e  se află de vânzare :
Novele de Enric Sienkiewicz, trad.

de I. C. P a n ţu ..................... C. —’80
Din romanul unei vieţi, de Stefan

B ra b o re sc u .................................. 1 '—
’ trimise cu posta pentru fiecare exemplar 10 

bani mai mult.

Douăsprezece
C ân tece  de s c ó lá

pentru două şi trei voci egale
de

T i m o t e i  P o p o v i c i
prof. de musică la seminariul „Andreian“.

Caetul I.
se află de vâu<Jare în Editura Librăriei Ar- 
ehidiecesane cu preţul de 50 fii. plus porto 
6 fii. eară recom. 45 fii. se mai pot procura 
şi de la Tipografia şi Libărăria diecesană Ca
ransebeş, Librăria I. Ciurcu, Braşov, Tipo
grafia A. Todoran Szamos-Ujvár, Tipografia 
şi Librăria seminariului gr.-catolic Blaj şi la 
Tipografia şi Librăria H. Pardini Cernăuţi 

(Bucovina).

In T ip o g r a fia  ş i  l ib r ă r ia  a r -  
c h id ie c e s a n ă , S ib i iu ,  au apărut şi 
se află de vendare:

Geografa
pentru şcole civile şi superióre de fete

(originalul aprobat sub Nr. 1240/1898)

Istoria universală
pentru şcole civile şi superióre de fete

(originalul aprobat sub Nr. 64561/1896) 
după

Alexandru Márki.
In românesce de

I .  P o p o v i c i .
Preţui Geografiei leg.................... fi. 1.30

„ istoriei universale leg. . „ I.—

Mersul trenurilor pe liniile orientale ale răilor lerate tie stat r. n. valabil din I Octobre 1001.

B u d a p e s t a  — P r e d e a l
Tren

de
p e r s .

Tren
a c ce l.

Tren
de

p e i s .
Tren
a c c e l

1 0 .- 10. 8.50 2.10 p l.
8.30 6.60 5.45 9.15

11.21 8.46 9.02 11.12
1.83 10.38 11.33 12.47
8.42 11.56 1-48 2.11 80S.

3.58 12.16 2.06 2-18 p i.

4.38 12.4S 3-03 2.50
6 .2 0 1.26 3.45 3.26
6.43 4.06
6.31 2.16 4.52 4.16
7.16 2.49 6.32 4 52
8.18 6.59 5.42
8.83 3.50 6.59 5.55 80S.

8.50 4.20 8.30 6.11 p i.
9.07 4.41 8.59 6.27

10.14 5.56 10.29 7.26
10.44 0.24 11 16 7.50
10.56 6.33 11.31 7.52
11.03 6.40 11.40 7.56
11.12 6.48 11.50
11.34 7.11 12.20 8.16
11.52 7.32 12.46 8 32 SOS.
12.24 1.43 8.37 p l.
12.63 2,17

1.U2 2.26 9.04
1.14 2.36
1.45 3.14 9.31
2-01 3.33 9.43 SOS.
2.15 3.48 9.47 p i.
2.33 4.08 10.01
3.04 4.45 10.25
3.40 5.27 10.53 SOS.
3-47
4.03

5.43
6.08

11.—
11.14

p l.

6-3Ó 7.62 12.26
b.lö 8.32 12.58
6.43 9.09 1.16
7.16 9.40 1.35
8-— 10.25 2.09 SOS.
3.55 1 11.— 2.19 p l.
4.40 12.26 3.01
510 T.ll 3.31

1 1 .6 0 8.05 1 9 IU SOS.

B u d a p e s t a  —  A r a d  — T e i u ş
Tron

de
p e r s .

Tren
ccel.

í r r n
de

p e r s .
Tren

a cc e l.

Tren
de

p e r s .
Tren

acce l.
Treu
de

p e r s .
T ren

a cc e l.

10.00 1 10.00 2.10 8.50 pl. Viena................................... sos. 3.25 7.20 6.20 6.20
8.10 6-50 10.00 2.15 Budapesta (gara centrală). 6.10 1.50 7.20 1 9.401

10.56 8.46 1 . - 4.15 S zo lnok .............................. 2.49 11.44 4.13 7.32 1
3.55 11.51 6 0 o 7.111 SOS. pl. 9.55 8.18 11.20 4.21*
4.30 12.41 6.35 pl. , A r a d ................................... sos. 8.57 10.50 4.06
4.42 — 6.46 Glogovaţ . . . .  .  . 8.45 10.33 —
5.03 - 7.06 Gyorok . . . .  . . 8.24 10.14 —
5.14 — 7.16 Paul i ş. . . . 8.12 10.00 —
5.35 12.49 7.29 Maria-Radna . .■ . . 7.57 9.45 3.27
5 37 _ 7.55 Conop..................................... 7.22 9.15 —
6.13 _ 8.11 B â rz a v a ................................ 7.05 3.57 —
6 58 1 46 8.51 Soborşin............................... 6.75 8.15 2.31
7.27 2.05 6.19 Z a m ................................... 5.50 7.41 2.05
7.52 _ 9.43 Gurasada . . . . . . 6.23 7.16 —
8.08 3.27 — I l i a ..................................... 6.13 7.06 1.39
8.26 . 9.52 B r a n ic ic a ........................... 4.49 6.43 —
8.52 2.54 10.42 D e v a ...................................... 4.27 6.20 1.12
9-06 3.06 10.46 Simeria (Piski) . . . 4.12 6.05 1.00
9.52 3 32 11.35 O rfcş tia ................................ 3.33 5. .9 12.12

10.16 _ 11.56 Şibot ..................................... 3.13 4.55 11.57

10.38 4 00 12-16 Vinţul d e jo 3 ..................... 2.53 4.34 11.40

10.54 4.2S 12.34 A lb a-Iu lia ........................... 2.33 4.17 11.13

11.30 _ 1.05 sos. T e iu ş .....................................  ph 2 . - 3.43 —

Vi n ţ u l - d e - j o s  — Si bi i u .

Tren micst tr. d. p. tr. d. p. Tren micst

2.00 7.30 4.10 pléca Vinţul-de-jos . . . . .  sos. 11.30 7.48 10.15 —
_ 2.24 7.57 4.31 Sebeşul-săsesc.................... 11.14 7.28 9.55 -- -
_ 2.47 8.20 4.49 C â l n i c .............................. 10.56 6.48 9.16 —
_ 3.11 8.44 5.08 C unţa.................................... 10.46 6.34 9.02 —

3.21 8 54 5.17 Mercurea-Sărătură . . . 10.31 6.15 8.43

3.40 9.12 5.31 M e r c u r e a ......................... 10.19 6.00 8.28 —
_ 3.54 9.26 5.42 A p o ld u l-m ic ..................... 10.09 5.18 8.14
_ 4.30 10.05 6.11 A poldul-m are.................... 9.52 4.55 7.52 —
_ 4.58 10.33 6.33 G aleş.................................... 9.33 4.25 7.24 —
_ 5.27 11.07 6.56 S S l i ş t e .............................. 9.17 4.05 7.05 --*
_ 5.40 11.20 7.06 S ă c e l ................................... 8.58 3.40 6.41 —
_ 5.50 11.30 7.15 Cacova .............................. 8.48 3.28 6.29 —

11 ap; 7 24 Ori a t .................... .... 8.38 3.16 6.17 —

6.18 12.03 7.35 C ris tian ............................... 8.18 2.48 5.50 —
_ 6.44 12.29 7.56 Turnişor.............................. 7.54 2.17 5.17 —

— 6.55 12.40 8.05 sos. S ib iiu ....................................plécü 7.44 2.05 5.05

A r a d — T i m i ş o r a

tren de pers. tren  || 
mixt.

tren
m ixt. tren d pers.

V i e n a ................................S0S-
Budapesta (gara centrală).
S z o l n o k ...........................
P. L a d á n y .........................  j

O radea-m are . . . .  sos.

Mező T e le g d .....................
R é v .....................................
B r a t c a ................................
C i u c i a ................................
H u ied in ................................
Nadăşii l-ung...........................

pl.
C l u ş ......................................... sos.

A pahida................................
öhiriV ............................. pl.
C u c e r d e a ............................... 8os.

Uióra .....................................
V in ţu l-d e-su s.....................
A i u d .....................................

pl.
T e lU ? ................................................SOS.j

Crăciunel . . . . . .
Blaş (ungk. Térnavei) . .

C o p ş a - m i c ă

M ic ă s a s ă ...........................

C o p ş a -m ic ă ...................... *̂ 'sos.
M e d ia ş ................................
E lisabetopole......................

S ig l i i ş d r a .........................  P*'

H a ş f a l S u ..........................
H o m o r o d ...........................
Ágostonfalva . , . . •
A p a f a ................................
F e ld io a r a ...........................

pl.
B ra?o v ...................................... sos.
T im iş.....................................   j
P re d e a i ................................|
B u c u re s c i ...........................g P*-

— S i b i i u  — Avr i g  — F ă g ă r a ş

T ren
de

pers.
1*50

T ren
accel.

7.20
7.10 
3.22

12.51
11.04
10.44
1.07
9.32
9.11 
8.37 
7.55 
6.54 
6.13
b.24
5.02 
3.40
3.11 
3.04 
2.58 
2.51 
2.29 
2.07 
1.42 
1.09

12.56
12.49 
12.11
11.50 
11.14 
10.55 
10.24
9.45
9.36
9.12 
7.44
7.03 
6.33

1.50
11.44
10.06
8.43
8.38
8.11
7.47

7.09
6.40

o.oa
6.08
9.27
8.47

8.20
3.05

6.41
5.23

Tren
de

p e r s .

6.20 
6.2.1 I
3.26
1.12

11.36
11.17
10.42
1 0 .0 8

9.50
9.19
8.37
7.37 
7.— 
6.45
6.27
5.12
4.43 
4.33 
4.27 
4.20 
3.59 
3.38 
3.02 
2.36 
2.26 
2.16
1.44 
1.25 
1.06

12.49
12.18
11.40
11.33
11.16
10.03
9.22
8.67
fc.27
7.48
5.Ou 
4.05 
3.32 
7.50

Tren
accel.

1.50
7.50
5.32
3.56
2.38
2.31
2.01
1.34

12.52
12.20

11.01
10.46

9.23
8.54
8.49

8.23
8.06
8.00

7.35

7.08
6.56
6.50
6.37
6.16
5.49
5.42 
5.28 
4.23
3.50 
3.35
3.15 
2.45 
2.18
1.42
1.12
9.15

tren de persóne

2.21 4.43 1 11.19 7.10
3.50 6.36 12.47 8.50
4.12 7.04 1.09 9.15

tr. mxt. cS tr. mxt. —
4.33 
5.23 1

M eS .® e3 ©

: i
2- i
2.54

—

6.15 ü  S.H 3.59 i —
8.34 S5 " 6.35 1 -

tren
mixt. pers. mixt íren ae pers.

pl. Copşa mică . . . , . SOS. 6.25 9.32 3.25 12.35
O c n a ........................... 5.07 8.08 1.50 11.01

SOS. pl. 4.40 7.41 1.21 10.30
S ib iiu . . . — tr. mxt

pl. sos. — 7.33 t r  ® s  s 8.57
Tălmaciu mure. . . — 6.45 a  s 8.04

_ 6.01 6  > 7.15

sos. . . pl. — 3.32 1 00*- 4.25

6.20
7.08
7.31
8.01

11.56
12.42

1.05
1.35

5.00
6.14
6.52
7.39

pl. Arad . . .  . . . .  sos.
V inga .......................................
Merczifalva..........................

SOS. Timişora..............................pl.

N otă. Numerele încadrate în linii negre însâmnă orele de nópte.

10.43
9.47
9.09
8.25

3.44
3.01
2.33
2.00

10.55
10.11
9.43
9.10

Redactor responsabil Teodor V. Păcăţian. Editura şi tipariul Tipografiei archidiecesan».


